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Раковская М. А. Компонентная структура формирования и развития аксиологического по-
тенциала будущих учителей иностранного языка в университетах Польши 

Статья посвящена исследованию актуальной проблемы формирования и развития аксиологическо-
го потенциала будущих учителей иностранного языка в процессе функционирования польских универси-
тетов. Проанализирована компонентная структура аксиологического потенциала, которую образуют 
личностный, когнитивный, регулятивный и операционно-деятельностный блоки. Установлено, что 
формирование и развитие аксиологического потенциала будущих учителей иностранного языка преду-
сматривает наличие психолого-педагогических условий для усвоения ценностей социального и индиви-
дуального контекста. Сформированность аксиологического потенциала непосредственно влияет на 
характер профессиональной деятельности учителя иностранного языка, в частности на его умение 
приобщать своих воспитанников к ценностям культуры, а также ценностям социального и индивиду-
ального контекста. 

Ключевые  слова :  обучение, ценности, аксиологический потенциал, ценностные ориентации, пре-
подаватель иностранного языка. 

 
Rakovska M. Component structure of the formation and development of the axiological potential of 

future teachers of a foreign language at universities in Poland 
The article is devoted to the actual problem of the formation and development of future foreign language 

teachers’ axiological potential in the process of Polish universities functioning. The component structure of the 
axiological potential, which is formed by personal, cognitive, regulatory and operational-activity blocks is ana-
lyzed. It is examined that the formation and development of future foreign language teachers’ axiological poten-
tial directly influences the nature of foreign language teacher professional activity, in particular his ability to 
engage his students to the culture values and the values of social and individual plans. 
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МОНІТОРИНГОВО-ДІАГНОСТИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЗВИТКУ  
СОЦІАЛЬНОСТІ УЧНІВ У КЛАСНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЯК УМОВА  
УСПІШНОГО НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ  

ПОТРЕБАМИ У НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ  
У статті розглядається сучасний підхід до соціально-педагогічної діагностики, основу якого скла-

дає вивчення рівнів розвитку соціальності дітей та особливостей взаємодії учнів / учениць у класі, зок-
рема проведення якісної характеристики взаємин між ними та визначення соціальних ризиків для ді-
тей, які виключені з нормальної соціальної взаємодії.  

Ключові  слова :  соціально-педагогічна діагностика, соціальність особистості, соціальна ситуа-
ція розвитку, діти з особливими освітніми потребами. Наразі ключовою реформою Міністерства освіти і науки є реалізація концепції нової україн-ської школи, що буде доступною для кожної осо-бистості, у якій буде підтримуватися індивідуаль-ність, створюватимуться умови для приємного навчання усіх без виключення учнів та учениць, орієнтованого не лише на формування знань, а й, у першу чергу, на розвиток самостійності та при-щеплення вмінь застосовувати набуті знання у житті. 

Наголосимо, що у такій школі ще більш необ-хідною стає соціально-педагогічна діагностика класного мікросередовища, що і є найбільш впли-вовим середовищем соціалізації дитини шкільно-го віку, та інші соціально-педагогічні моніторин-гові дослідження. В свою чергу, вдосконалення відповідного діагностичного інструментарію є необхідною умовою об’єктивної оцінки процесу і результату освітньої діяльності, отримання зво-ротного зв’язку від отримувачів освітніх послуг. 
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Суть соціально-педагогічної діагностики ви-значається, з посиланням на Ю. Гончарову, як спе-ціально організований процес пізнання, в якому відбувається збір інформації про вплив на особис-тість і соціум соціально-психологічних, педагогіч-них, екологічних і соціологічних чинників з ме-тою підвищення ефективності дії на особистість педагогічних факторів.  Вдосконалення методології та інструмента-рію соціально-педагогічної діагностики є немож-ливим без урахування усталених у педагогічній науці концепцій та процедур діагностичних дослі-джень (М. Акімова, Д. Банністер, О. Борисова, Г. Вороніна, В. Дружинін, Р. Овчарова, І. Каплуно-вич В. Козлов, В. Козлова, М. Кроз, Г. Мануйлов, С. Пантилеєв, Т. Пушкіна, Г. Семенов, Л. Собчик, М. Фетискин, Ф. Франселла, Л. Фридман, С. Хар-ченко, О. Хохлов, П. Шептенко, О. Шаров та ін.), сприраючись на результати яких, наголосимо, що за змістом і кінцевим цілям соціально-педагогічна діагностика є педагогічною, а за методикою про-ведення має багато спільного з психологічними та соціологічними дослідженнями, що необхідно враховувати, при відборі інструментарію для про-ведення соціально-педагогічних досліджень. Та-кож у соціально-педагогічному дослідженні необ-хідно спиратися на різні діагностичні підходи: педагогічний, психологічний, медичний, соціоло-гічний, щоб обхопити увесь доволі широкий спектр діагностичних ознак, оскільки об'єктом діагностики для соціального педагога виступає особистість дитини у процесі розвитку в системі її взаємодії із соціальним мікросередовищем і су-б'єкти цього середовища, що здійснюють вплив на формування особистості; предметом – соціаль-но-педагогічна реальність (середовище) та її чин-ники, що визначають характер впливу, цієї реаль-ності на соціалізацію особистості. Підкреслимо, що методологічною основою сучасної соціально-педагогічної діагностики є її спрямованість на вивчення соціальності особис-тості (Л. Мардахаєв, В. Нікітін, О. Рассказова, А. Рижанова, С. Харченко та ін.). Це повязано з тим, що з соціально-педагогічних позицій соціаль-ність розуміється як інтегрований результат про-цесу соціального виховання особистості, здат-ність людини взаємодіяти з соціальним світом, що базується на ідеях самозбереження соціуму, людства в цілому, єдності й гармонійної взаємодії людей різних національностей, соціально-вікових груп, класової приналежності, стану здоров’я, рів-ня розвитку й можливостей. Сьогодні апробовані у соціально-педагогічних дослідженнях критерії, показники та методики, у тому числі й при дослі-дженні соціальності (А. Аніщенко, І. Курліщук, Ю. Лисенко, Н. Максимовська, О. Хендрик, 

Т. Швець) вивчаються та модернізуються для від-бору інструментарію оцінки рівнів розвитку соці-альності учнів в умовах нової української школи. 
Мета статті полягає в оприлюдненні актуаль-ної в умовах спільного навчання дітей з різними освітніми потребами у новій українській школі концепції та сучасного інструментарію монітори-нгово-діагностичних досліджень розвитку соціа-льності учнів у класному середовищі. 
Методи дослідження: теоретичні – аналіз та узагальнення наукових праць щодо соціально-педагогічної діагностіки; емпіричні – методики оцінки соціальності учнів за когнітивним, цінніс-ним, емоційно-особистісним, практично-діяльні-сним критеріями (табл.1), а також „Карта оцінки та соціальності особистості у внутрішній соціаль-ній ситуації” (авторська) та методика „Інди-відуальна соціальна ситуація розвитку” І. Ніколає-вої для вивчення ознак розвитку социальності особистості у внутрішній соціальній ситуації; „Карта оцінки та соціальності особистості у зовні-шній соціальній ситуації”, методика визначення індексу соціальності середовища класу та школи, „Матриця соціальності учня інклюзивної школи”, діагностика професійно-особистісних особливос-тей та стиля спілкування педагогів з дітьми для оцінки ознак розвитку соціальності особистості у зовнішній соціальній ситуації. Розпочинаючи дослідження порушеної про-блеми, відзначимо, що для розробки концепції та сучасного інструментарію моніторингово-діагностичних досліджень розвитку соціальності ученць та учнів у класному середовищі важливо враховувати, що, зідно усталеним у соціально-педагогічній науці поглядам [1; 2] структура соці-альності як результату соціального виховання молодого покоління складається з: 
– соціального досвіду особистості – єдність соціальних знань, умінь і навичок, сформо-ваних на основі й у процесі безпосередньої взаємодії людей у соціальних групах, що забезпечують успішність обміну соціаль-ними знаками в процесі взаємодії (когнітивна складова);  
– ціннісних орієнтацій, що формуються при засвоєнні соціального досвіду, виявляють-ся в цілях, ідеалах, переконаннях, інте-ресах і є важливим чинником соціальної регуляції взаємин людей і поведінки інди-віда (ціннісна складова);  
– соціальних якостей, а також соціальних емоцій, почуттів, прагнень, бажань, пере-живань особистості, пов’язаних із пізнан-ням і самопізнанням людини (емоційно-особистісна складова);  
– суб’єктності як прагнення та здатності до свідомої, відповідальної, різноманітної 
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предметно-чуттєвої діяльності, комуніка-тивної практики, практичного перетво-рення соціальних явищ та соціальної пове-дінки – узгодженої й послідовної сукупно-сті соціально значущих учинків особистос-ті (діяльнісно-поведінкова складова). Виходячи з наведеного вище розуміня соціа-льності як складної інтегративної характеристи-ки, для її оцінки нами обґрунтовані такі критерії, що складають основу сучасної соціально-педагогічної діагностики розвитку соціальності учениць та учнів у класному середовищі: когніти-
вний (соціально-комунікативна компетентність, соціальні знання), ціннісно-самооцінний (соціальні цінності та етичні уявлення, адекватність саморо-зуміння особистості, переконання оточення, що вплинули на розвиток і становлення особистості дитини в процесі її соціалізації), емоційно-
особистісний (характеристика кола спілкування, соціальні емоції, соціальні якості), практично-
діяльнісний (соціальні вміння, соціальна поведін-ка, соціальна активність).  

Пропонуємо інструментарій оцінки рівня со-ціальності учнівства, що може застосовуватися в діагностичній діяльності соціального педагога у закладах середньої освіти з інклюзивним навчан-ням. Наведена у таблиці (Табл. 1) сукупність кри-теріїв, показників і методик діагностики розвитку соціальності забезпечує надійність та вірогідність результатів оцінки розвитку соціальності особис-тості учнів. Характеризуючи рівні розвитку соціальності, визначені на основі реалізації сукупності соціаль-но-педагогічних методик [1; 2; 4], зазначимо, що високий рівень розвитку соціальності учнів та учениць передбачає володіння особистістю широ-ким спектром соціальних знань, умінь та навичок, стійке засвоєння способу мислення та соціально визнаних загальних уявлень про оточуючий світ, притаманних віку, розвинутий механізм „самоке-рування процесом соціалізації”; сформовану гума-ністичну систему соціальних цінностей особисто-сті, соціально цінних якостей, дієво-практичних 
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Таблиця 1 – Критерії, показники, методики оцінки соціальності учнів за когнітивним, ціннісним, емо-
ційно-особистісним, практично-діяльнісним критеріями Критерії Показники Методики оцінки 
Когнітивний Соціально-комунікативна ком-петентність Опитувальник соціально-комунікативної компетентності (СКК) Соціальні знання Контент-аналіз змісту документів (творів учнів щодо  актуальних проблем спілкування, навчання, життя);  метод соціально-педагогічних ситуацій Успішність учнів у класному колективі Контент-аналіз змісту документів, що відображають на-вчальні досягнення учнів;  бесіди з педагогами; соціометрія 
Ціннісно-
самооцінний Соціальні цінності та етичні уявлення „Мій Всесвіт” „Життєве призначення” Методика „Що таке добре і що таке погано?” Адекватність саморозуміння особистості Тест-опитувальник самовідношення В. Столина, С. Пантелеєва „Самооцінювання” Переконання оточуючих,  які вплинули на розвиток  особистості дитини в процесі  її соціалізації 

Діагностика особістості та її соціальних зв’язків – методика „Недописана теза” 
Емоційно-
особистісний Характеристика кола  спілкування Методика „Референтні особи” Соціальні емоції Проективний тест особистісних відносин, соціальних емоцій і ціннісних орієнтацій „Будиночки” О. Орєхової на основі тес-ту відносин А.Еткінда Методика „Веселий-сумний” Спостереження за поведінкою учнів у класному колективі Соціальні якості Спостереження за учнями в умовах шкільного середовища; експертні оцінки рівня розвитку соціальних якостей учнів 
Практично- 
діяльнісний Соціальні уміння Спостереження за учнями в умовах шкільного середовища; експертні оцінки рівня розвитку соціальних умінь учнів Соціальна поведінка Методи якісних (експертних) оцінок педагогів та батьків; методика „Особиста біографія” Соціальна активність „Методика реєстрації соціальної активності дитини” 
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властивостей, що забезпечують суб’єктність осо-бистості; широкий спектр соціальних емоцій. Дія-льність відповідає віковому періоду та соціальній ситуації розвитку дитини, її соціальний статус аде-кватний потребам і можливостям, у поведінці не порушує права дитини, сприяє набуттю позитивно-го досвіду в колективі, володіє широким спектром шляхів набуття такого досвіду. Сформовані етичні якості розкривають позитивне ставлення особис-тості до суспільства, праці, гуманне відношення до людей і принципово-вимогливе ставлення до самої себе. Соціальність дитини визначається не окреми-ми позитивними якостями (товариськість, при-хильність, толерантність), а їх гармонійною сукуп-ністю, моральним змістом і спрямованістю, рівнем розвитку й вияву у реальних діях. На цьому рівні учениці та учнв демонструють активну, суб’єктну поведінку: беруть участь у краєзнавчій роботі, відвідуванні виставок, музеїв, участь у творчих конкурсах, олімпіадах, відвіду-вання творчих об’єднань. Їхніми діями часто ке-рує прагнення все робити красиво, тому виявля-ється особливий інтерес до уроків художньо-естетичного циклу, прагнення внести нове в осо-бисту діяльність, в роботу класу.  Середній рівень передбачає володіння дити-ною певними соціальними знаннями, уміннями та навичками; часткове засвоєння певного способу мислення та соціально визнаних стійких уявлень про оточуючий світ. Система соціальних ціннос-тей таких учнів та учениць більше залежить від зовнішнього контролю; соціально цінні якості, соціальні емоції та суб’єктність частіше проявля-ються у спеціально створених для цього педаго-гічних ситуаціях. Характер та спрямованість пове-дінки та діяльності не завжди забезпечує позити-вне спрямування психосоціального розвитку осо-бистості у певному віковому періоді, у рамках но-вої соціальної ситуації, що може призводити до негативних наслідків у розвитку дитини. Взаємо-дія з оточуючими людьми не завжди успішна, оскільки досвід орієнтування в соціальних ситуа-ціях незначний, дитина не завжди вірно визначає особливості та емоційні стани інших людей, виби-рає адекватні способи контакту з ними і реалізо-вує їх у процесі взаємодії.  Дитина, що має соціальність середнього рів-ня, може бути товариською, зважати на інтереси класу, охоче виконувати доручення, але сама не організовує корисні справи колективу; допомагає одноліткам та педагогам не за власною ініціатив-ною, а за проханням або розпорядженням; інших на добрі справи не мобілізує.  Низький рівень соціальності характеризуєть-ся тим, що коло соціальних знань, умінь та нави-

чок дитини незначне; спосіб мислення та стійкі уявлення про оточуючий світ часто не відповіда-ють віку, соціальні цінності нестійкі, соціально цінні якості розвинуті слабко, суб’єктність на ни-зькому рівні, прояв соціальних емоцій, як прави-ло, пов’язаний із негативними подіями (пору-шення дисципліни, бійка тощо). Основні види ді-яльності не забезпечують психосоціального роз-витку учня або учениці в певному віковому періо-ді, у рамках нової соціальної ситуації; соціальний статус дитини не відповідає віку та внутрішнім потребам, гальмує її розвиток, володіє переважно тими шляхами набуття соціального досвіду, що забезпечують його низьку якість; фактори та ме-ханізми соціалізації діють негативно. Світогляд не відповідає віку дитини, вона не має досвіду ефективної взаємодії з оточуючими людьми в системі міжособистісних відносин, не знає, як орі-єнтуватися в соціальних ситуаціях, не вміє прави-льно визначати особистісні особливості та емо-ційні стани інших людей; не володіє спектром адекватних способів контакту з ними. Спостеріга-ється низька успішність з різних видів діяльності, зокрема у навчанні, низький (аутсайдер, відрину-тий) або невиправдано високий (антилідер) ста-тус у колективі. Етична невихованість проявля-ється в негативному досвіді поведінки, у нерозви-неності самоорганізації й саморегуляції. Низький рівень соціальності характеризується слабким виявом позитивного, ще нестійкого досвіду пове-дінки, спостерігаються соціальні зриви, поведінка регулюється переважно вимогами старших та іншими зовнішніми стимулами, саморегуляція і самоорганізація ситуативні. Перелічені ознаки безумовно диференцію-ються в залежності від віку учнів, що враховано у відовідному діагностичному інструментарії [3]. Наголосимо, що за принципом динамічної ці-лісності розгляду досліджуваного явища, при ви-вчені соціальності дитини, необхідною є оцінка не лише за вказаними вище критеріями, які відбива-ють усталений у психолого-педагогічній науці пог-ляд на структуру особистості, а й соціально-педагогічна діагностика наслідків впливу внутрі-шнього та зовнішнього середовища, що складають ситуацію розвитку дитини в певний віковий пері-од у конкретних психовікових обставинах. Для підвищення обєктивності такої діагностики, що заснована на середовищному підході, виникає не-обхідність визначення критерію, який віддзерка-лює соціальну ситуацію розвитку учня, дозволяє отримати чітке уявлення про характер впливу чинників та суб’єктів соціального мікросередови-ща різних рівнів на розвиток соціальності учнів, отже, оцінити соціальність не лише як сукупність 
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властивостей особистості, а й як характеристику мікросередовища, що відбивається на розвитку особистості.  Схема дослідження внутрішніх та зовнішніх ознак розвитку соціальності дитини у залежності від вікового періоду ґрунтується на ідеї соціаль-ної ситуації розвитку (Л. Виготський). Причому, ознаки розвитку соціальності особистості у пев-ній соціальній ситуації виступають додатковим критерієм розвитку соціальності учнівства, показ-никами – рівень розвитку соціальності особистос-ті у внутрішній, а також у зовнішній соціальній ситуації. Метою діагностики дітей за критерієм «Ознаки розвитку соціальності особистості у пев-ній соціальній ситуації» є відображення актуаль-ного для учня конкретної вікової групи балансу впливу на особистість внутрішньої та зовнішньої ситуації розвитку соціальності. Серед внутрішніх ознак соціальної ситуації розвитку нами дослі-джувалися більш тісно пов’язані з психофізіологі-чним розвитком дітей, структурою їх особистості (розширення сфери соціальних знань, умінь та навичок; засвоєння певного способу мислення та соціально визнаних стійких уявлень про довколи-шній світ; розвиток механізму «самокерування процесом соціалізації»; формування системи соці-альних цінностей особистості, соціально цінних якостей; засвоєння дієво-практичних властивос-тей, що забезпечують суб’єктність особистості, розширення спектру соціальних емоцій, розвиток тілесності); серед зовнішніх – ті, що демонстру-ють зв'язок особистісного зростання та соціоку-льтурних обставин, наприклад: провідна діяль-ність (найголовніша діяльність, яка визначає і забезпечує психосоціальний розвиток людини в певному віковому періоді, у межах нової соціаль-ної ситуації розвитку індивіда); соціальний статус школяра (специфічне становище індивіда у соціу-мі, які визначають його права та обов'язки, що змінюється та ускладнюється з дорослішанням дитини), основні шляхи набуття соціального дос-віду особистості, механізми соціалізації тощо. Відзначимо, що врахування зазначених вище критеріїв та показників є необхідним при прове-денні моніторингово-діагностичних досліджень розвитку соціальності дітей у класному середови-щі. Вважаємо за потрібне коротко зупинитися на з’ясуванні деяких засобів, пов’язаних з діагности-кою та моніторингом розвитку соціальності учнів в умовах інклюзивної освіти. Основним суб’єктом такої роботи виступає соціальний педагог, у школах, де такого спеціаліс-та немає, – психолог та педагог-організатор. Робо-та соціальних педагогів з діагностики рівня соціа-льності членів класного колективу полягає у реа-

лізації різних видів діагностичної діяльності, що забезпечує вивчення особистості дитини та клас-ного колективу й створює підстави для упрова-дження індивідуального і диференційованого під-ходу до розвитку їх соціальності в процесі навчан-ня і виховання у школі.  Вивчення особистості та колективу має від-буватися у єдності й спрямовуватися, у першу чергу, не на оцінку наявних обмежень розвитку або недоліків у взаєминах, а на пошук резервів особистості й колективу, нерозкритих можливос-тей і потенціалів. Запропонований фахівцям ін-струментарій соціально-педагогічної діагностики учнів і класу та процедури діагностики (збір да-них; порівняння; інтерпретація; аналіз, прогнозу-вання; зведення результатів діагностичної діяль-ності) забезпечують ґрунтовний аналіз причин соціальної поведінки, мотивів, цінностей особис-тості, а не лише на констатацію фактів. Діагностика розпочинається зі збору даних, на основі яких фахівці роблять висновки про рі-вень соціальності учнів, здійснюють порівняння актуальної поведінки учня з попередньою, а та-кож з поведінкою інших осіб, з описом стандарт-ної поведінки.  Під час проведення діагностики необхідно враховувати, що дослідження процесу розвитку соціальності кожної дитини має здійснюватися впродовж усіх років навчання. Соціальним педа-гогам необхідно проводити комплексну діагнос-тику всіх учнів та учениць без виключення. Для цього на початку, наприкінці та протягом навча-льного року у закладах середньої освіти необхід-но запланувати проведення систематичних діаг-ностичних зрізів з кожної із складових розвитку соціальності особистості. У разі неможливості проведення такого зрізу відносно конкретного учня чи учениці у встановлений час (через хворо-бу або з інших причин) цей зріз проводиться най-ближчим часом. Найбільш доречним інструментарієм, який є однією з інтерпретацій соціального паспорта уч-ня / учениці з можливістю кількісної оцінки рівня соціальності та дозволяє проводити не тільки первинну діагностику, а й моніторинг розвитку соціальності у процесі навчання, виступає «Матриця соціальності учня / учениці інклюзив-ної школи». На основі проведеної діагностики со-ціальними педагогами здійснюється соціально-педагогічні аналіз та прогнозування, яке дозволяє передбачати розвиток соціальності дитини у шко-лі та її поведінку в інших середовищах, різних си-туаціях або у майбутньому.  Відзначимо, що низькій рівень соціальності виявляють учениці / учні із соціально несприят-ливими умовами соціалізації. Далеко не всі такі 

Ольга РАССКАЗОВА · Моніторингово-діагностичні дослідження розвитку соціальності учнів у класному  середовищі як умова успішного навчання дітей з особливими освітніми потребами у новій українській школі 



237 №  2  ( 6 1 ) ,  т р а в е н ь  2 0 1 8  

діти відзначаються психо-фізіологічними відхи-леннями та/або СЖО, значна кількість з них нале-жить до благополучних сімей, у тому числі й мате-ріально забезпечених, де панує несприятливий стиль спілкування між членами родини. Деякі діти мають вади здоров’я, зокрема психічного розвитку, що ігноруються або приховуються бать-ками. Проте, найбільш вагомою причиною низь-кого рівня розвитку соціальності стають пробле-ми соціальної взаємодії у класному колективі. Зокрема, випадки не толерантного міжособистіс-ного ставлення дітей, переслідування та психоло-гічного тиску на дитину, яка стає жертвою образ та навіть насильства з боку однолітків, а також непрофесійне ставлення вчительок та вчителів до «особливих» учнів / учениць у класі, підтримка «улюбленців», маніпулювання думкою колективу щодо дітей, які є особисто не симпатичними педа-гогу, або батьки, яких не знайшли спільну мову з вчителькою чи вчителем. Особливо яскраво це явище спостерігається у молодших класах. Тобто часто наявність у класному колективі учениць / учнів, що знаходилися у несприятливій для роз-витку соціальності ситуації, пояснюється неба-жанням або невмінням педагога позитивно впли-вати на якість соціальної взаємодії у класі. Виходячи із зазначеного вище, важливим ас-пектом соціально-педагогічної діагностики є ви-вчення особливостей взаємодії учнів / учениць у класі, зокрема проведення якісної характеристи-ки взаємин між ними та визначення соціальних ризиків для дітей, які виключені з нормальної соціальної взаємодії. Такий підхід дозволяє визна-чити класи відносно більш успішні щодо розвитку соціальності учнів / учениць та відносно менш успішні при проведенні масових оцінок в освіт-ньому закладі, виявити причини неуспішності та фактори успішності, порівнювати віднесені у часі дані щодо певного класу. Тож застосувати індиві-дуальний підхід до планування подальшої роботи із реалізації соціально-педагогічної технології розвитку соціальності дітей у школі в залежності від виявлених труднощів та конкретних умов їх-ньої соціалізації. Діагностика розвитку соціальності школярів передбачає обов’язкове обговорення з дітьми та їх батьками основних її результатів. Зворотній зв'язок розглядається нами як дієвий засіб впли-

ву на розвиток соціальності дітей. Для оптимізації такої діяльності соціального педагога у межах діагностики рівня соціальності дітей і класного мікросередовища необхідно впроваджувати низ-ку групових заходів з учнями / учницями та їхні-ми батьками, на яких обговорюються відносини у класному колективі в цілому, а також проводити індивідуальні консультації для дітей та їхніх ро-дин. Зокрема, це: зустрічі учениць / учнів перших, п’ятих і дев’ятих класів з соціальним педагогом на теми «Приємно познайомитися», «Чи знаю я се-бе?», «Я і моє коло спілкування», «Чи вміємо ми взаємодіяти?», «Я – товариська людина» тощо; тренінги самопізнання для всіх дітей за бажан-ням; тематичні збори для батьків «Чому я навчив свою дитину?», «Як спілкуємося?», «Зрозуміти дитину – зрозуміти себе», «Як моя дитина пово-диться без мене» тощо. Вважаємо, що здійснення діагностичної дія-льності у процесі розвитку соціальності учнівства в інклюзивному класі є найбільш результативною за таких умов: 1) наявність відповідального – фа-хівця, який за функціональними обов’язками має визначати рівень розвитку соціальності учнів у сучасній школі; таким фахівцем виступає соціаль-ний педагог; 2) вдосконалення з точки зору на-дійності та простоти використання діагностичних процедур та інструментарію, створення можливо-стей підрахунку, накопичення та аналізу даних із використанням комп’ютерних засобів; 3) єдність діагностики характеристик особистості та колек-тиву; 4) систематичність та безперервність діаг-ностики, наявність системи соціально-педагогіч-ного моніторингу.  Систематичне проведення аналізу, прогнозу-вання та ознайомлення учнів, педагогів, батьків із результатами дослідження дозволяє відстежити розвиток соціальності учнів та динаміку соціальної взаємодії у класі, поєднуючи діагностичні заходи з пошуком і розробкою оптимальних шляхів соціаль-но-педагогічної роботи зі школярами у класному колективі. Отже, діагностика не лише є необхідним елементом дослідної роботи або окремим етапом соціально-педагогічної діяльності, а й входить до змісту інших етапів діяльності з розвитку соціаль-ності учнів у класному середовищі й виступає умо-вою успішного навчання дітей з особливими освіт-німи потребами у новій українській школі. 

Ольга РАССКАЗОВА · Моніторингово-діагностичні дослідження розвитку соціальності учнів у класному  середовищі як умова успішного навчання дітей з особливими освітніми потребами у новій українській школі 

Cписок  використаних  джерел  1. Рассказова О. І. Діагностика соціальності учнів як напрям соціально-педагогічної діяльності в умовах інклюзив-ної освіти / О. І. Рассказова // Педагогіка та психологія: збірник наукових праць / за заг. ред. І. Ф. Прокопенка, В. І. Лозовой.– Харків, 2011. – Вип. 40. – С. 119-128. 2. Рассказова О. І. Діагностика соціальності учнів інклюзивної школи / О. І. Рассказова // Вісник Луганського націо-нального університету імені Тараса Шевченка (Педагогічні науки) / гол. ред. В.С. Курило. –Луганськ: Видавницт-во Державного закладу ,,Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, 2012 – № 5 (240) бере-зень. – С. 166-175. 



238 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

3. Рассказова О.І. Соціально-педагогічна діагностика розвитку особистості у сучасному освітньому середовищі / О.І.Рассказова //Психолого-педагогічна діагностика якості освіти у педагогічному ВНЗ: методичний посібник; за заг.ред. Г.Ф.Пономарьової. – Харків, 2015. – С. 230-304. 4. Соціально-педагогічна діагностика : наук.-метод. посіб. для студ. вищ. навч. закл. / Н. П. Краснова, Л. П. Харченко, Я. І. Юрків, І. С. Сьомкіна; Держ. закл. ,,Луган. нац. ун-т імені Тараса Шевченка”. – Луганськ : Вид-во ДЗ ,,ЛНУ імені Тараса Шевченка”, 2011. – 429 с. 
References 1. Rasskazova O. І. Dіagnostika socіal'nostі uchnіv yak napryam socіal'no-pedagogіchnoї dіyal'nostі v umovah іnklyuzivnoї osvіti / O. І. Rasskazova // Pedagogіka ta psihologіya: zbіrnik naukovih prac' / za zag. red. І. F. Prokopenka, V. І. Lozovoj.– Harkіv, 2011. – Vip. 40. – S. 119-128. 2. Rasskazova O. І. Dіagnostika socіal'nostі uchnіv іnklyuzivnoї shkoli / O. І. Rasskazova // Vіsnik Lugans'kogo nacіonal'nogo unіversitetu іmenі Tarasa SHevchenka (Pedagogіchnі nauki) / gol. red. V.S. Kurilo. –Lugans'k: Vidavnictvo Derzhavnogo zakladu ,,Lugans'kij nacіonal'nij unіversitet іmenі Tarasa SHevchenka”, 2012 – № 5 (240) berezen'. – S. 166-175. 3. Rasskazova O.І. Socіal'no-pedagogіchna dіagnostika rozvitku osobistostі u suchasnomu osvіtn'omu seredovishchі / O.І.Rasskazova //Psihologo-pedagogіchna dіagnostika yakostі osvіti u pedagogіchnomu VNZ: metodichnij posіbnik; za zag.red. G.F.Ponomar'ovoї. – Harkіv, 2015. – S. 230-304. 4. Socіal'no-pedagogіchna dіagnostika : nauk.-metod. posіb. dlya stud. vishch. navch. zakl. / N. P. Krasnova, L. P. Harchenko, YA. І. YUrkіv, І. S. S'omkіna; Derzh. zakl. ,,Lugan. nac. un-t іmenі Tarasa SHevchenka”. – Lugans'k : Vid-vo DZ ,,LNU іmenі Tarasa SHevchenka”, 2011. – 429 s. 

 
Рассказова А. Мониторингово-диагностические исследования развития социальности уча-

щихся в классном среде как условие успешного обучения детей с особыми образовательными 
потребностями в новой украинской школе 

В статье рассматривается современный подход к социально-педагогической диагностики, основу 
которого составляет изучение уровней развития социальности детей и особенностей взаимодействия 
учащихся / учениц в классе, включая проведение качественной характеристики взаимоотношений меж-
ду ними и определение социальных рисков для детей, исключены из нормальной социального взаимодей-
ствия. 

Ключевые  слова :  социально-педагогическая диагностика, социальность личности, социальная 
ситуация развития, дети с особыми образовательными потребностями. 

 
Rasskazova O. Monitoring and diagnostic studies of students' social development in the classroom 

as a condition for the successful education of children with special educational needs in the new 
Ukrainian school 

The article considers the modern approach to socio-pedagogical diagnostics, the basis of which is the study of 
the levels of social development of children and the peculiarities of the interaction of students / students in the 
class, in particular, the performance of a qualitative characteristic of the relationship between them and the defi-
nition of social risks for children who are excluded from normal social interaction. 

Sociality is defined as a result of the social upbringing of the younger generation, consisting of: the social ex-
perience of the individual, value orientations that are formed in the process of learning social experience, are 
manifested in the goals, ideals, convictions, interests, social qualities, as well as social emotions, feelings, aspira-
tions, desires , personal experiences associated with the knowledge and self-knowledge of man, as well as subjec-
tivity as a desire and ability to conscious, responsible, diverse subject-sensory activity, communicative raktyky, 
practical transformation of social phenomena and social behavior. 

Socio-pedagogical diagnostics is considered not only as a necessary element of research work or a separate 
stage of social and pedagogical activity, but also as an essential component of the content of other stages of the 
social development of students in the classroom, which serves as a condition for the successful education of chil-
dren with special educational needs in the new Ukrainian school 

Key  words :  socio-pedagogical diagnostics, sociality of the person, social situation of development, children 
with special educational needs. Стаття надійшла до редколегії 06.05.2018 
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